

学习宣传贯彻党的二十大精神

33. 如何理解建设现代化

产业体系？

习近平总书记在党的二十大报告中指出，“建设现代化产业体系”。现代化产业体系是现代化国家的物质支撑，是实现经济现代化的重要标志。

成功实现现代化的国家，都经历过产业体系现代化的过程，在某个或某些产业领域形成位居世界前列的制造或服务能力，成为支撑高效率社会生产和高水平国民收入的基石。比如，美国的电子信息、生物医药、航空航天、金融和法律服务业，德国的汽车和先进装备制造产业，日本和韩国的电子产品、半导体、造船、汽车产业，新西兰和澳大利亚的现代农业、采矿业，都是支撑这些国家实现现代化的物质基础。反之，一些曾经的强国走向衰落，一些国家掉入所谓“中等收入陷阱”，经济陷入长期停滞，重要的教训也是没有实现产业体系不断升级和现代化，没有保持社会生产力的持续发展。因此，没有产业体系的现代化，就没有经济的现代化；没有坚实的物质技术基础，就不可能全面建成社会主义现代化强国。

新中国成立特别是改革开放以来，我国用几十年时间走完了发达国家几百年走过的工业化历程，成为全世界产业门类最为齐全的国家。目前，我国制造业规模居全球首位，220多种工业产品产量世界第一，在一些领域产业技术水平已经进入世界前列。但是同传统发达国家相比，同实现高质量发展的要求相比，我国产业体系现代化水平还不高，突出表现为产业基础还比较薄弱，产业链稳定性和抗冲击能力不足，现代服务业不够发达。比如，我国企业在核心零部件、核心软件、关键材料、关键检测等方面还大量依赖进口，国产基础零部件、基础材料、基础工艺、基础技术还普遍存在质量可靠性和稳定性差、市场范围受限等问题，面临“不好用、不能用、不愿用”的局面。产业技术研发投入不足且较为分散，基础性技术积累不足，历史欠账较多，自主创新能力不适应高质量发展和应对遏制打压的需要。我国产业链整体上处于国际分工体系的中低端，大而不强、宽而不深，对全球资源的整合和控制能力不足，一些具有国际竞争力的产业上中下游不配套，产业链脆弱性明显。现代服务业发展水平不高，与制造业融合发展不足，科技、产业、金融之间的良性循环尚未形成。

当前，我国已迈上全面建设社会主义现代化国家的新征程，面对严峻复杂的发展环境和解决发展不平衡不充分问题的迫切要求，必须坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，把发展经济的着力点放在实体经济上，把建设现代化产业体系作为经济现代化的重要任务，瞄准世界科技革命和产业变革方向，立足我国国情，积极推进新型工业化，加快建设制造强国、质量强国、航天强国、交通强国、网络强国、数字中国。要充分发挥社会主义集中力量办大事的制度优势和我国超大规模市场优势，通过实施产业基础再造工程和重大技术装备攻关工程，夯实产业基础能力，打好产业基础高级化、产业链现代化的攻坚战，推动制造业高端化、智能化、绿色化发展。要巩固和提升我国产业体系完整的独特优势，巩固普通消费品、工业原材料、一般机电产品等传统优势产业的领先地位，同时在半导体、软件、先进材料和关键装备等关系安全发展的领域加快补齐短板，提升能源、重要矿产等战略性资源的供应保障能力，努力实现产业链供应链的自主可控、安全高效。要着眼未来发展，把握战略性新兴产业发展机遇和产业升级方向，在新一代信息技术、人工智能、生物技术、新能源、新材料、高端装备、绿色环保等领域构建新的增长引擎。要大力发展设计、专利、品牌、物流、法律、金融等现代服务业，通过与先进制造业和现代农业融合发展提升产业体系整体质量和效率，形成一二三产业协同发展的良好格局。

（据《党的二十大精神学习辅导百问》）

太钢鑫磊公司

创新党员活动载体保障生产平稳运行

本报讯(通讯员 白云飞)太钢鑫磊公司采矿业区党支部推进党建工作与生产经营深度融合，以生产保供为中心，不断加强内部管理，严格落实党支部责任，创新党员活动载体，保障企业生产平稳运行。

紧扣“立足岗位做贡献 创先争优当先锋”思路，以学习为抓手，以制度为保障，以促进中心工作为标准，不断创新、拓宽工作面，使党支部的思想建设、作风建设进一步加强，党组织的凝聚力、战斗力不断提升，为各项生产任务顺利完成提供保障。

强化党员管理。严格落实“三会一课”制度，制定党支部学习计划，采取集中学习、自主

选学、网络学习相结合的创新学习方式，支部11名党员组建了党员学习群，积极参与上级党委、支部组织的学习。通过严格规范的组织生活和学习，促使全体党员在思想觉悟、党性观念和纪律方面得到明显提升。

党员带头争先锋。党支部为11名党员搭建了有岗有责、有位有为的实践平台，结合党员自身岗位，每名党员都认领了自己的责任区设备，鼓励党员立足本岗，深挖内部潜力。支部党员根据现有生产工艺结合矿山实际，提出对3号破碎机的改造，年节约齿板10块；将新9号除尘提出改进意见，极大地改善了成品区域的除尘效

果；空压机空气过滤系统的清洗改造。一系列工作营造了党员亮身份、比技能、比业绩、比贡献的良好氛围。

党建引领创佳绩。开展党员1+1创效活动，开展“我为群众办实事、争作贡献促生产”活动，组织支部党员自己设计、制作、安装自动化控制系统，配套齐全皮带运输机培训；制作现场物品存放柜5个，改善了现场摆放条件；制作安全通廊等，获得职工一致好评。开展党员身边无事故活动，三季度共收集党员立足岗位自查和整改安全隐患32项，其中有26项通过作业区评定予以上报。保证了安全生产、设备稳定运行，实现“零影响”的工作目标。



为进一步提高职工标准化操作技能，不断推进“全员素质提升工程”深入开展，人力资源服务中心围绕绿化养护工作目标，在厂区绿化10个班组中开展绿化养护岗位劳动竞赛活动。在理论技能考试成绩合格的职工中开展竞赛比武，通过草坪修剪、绿篱修剪、植物打药三个模块的激烈角逐，烧结组魏军以总分第一的成绩获得冠军。通过本次竞赛，广大职工认真总结经验，积极对标找差，切实提升绿化养护岗位标准化操作水平，充分发挥出劳动竞赛在技术工人培养中的引领示范作用。 吴琛 摄

太钢召开庆祝“九九重阳节”座谈会

（上接第一版）太钢能发展到今天是包括在座的各位老领导老前辈在内的一代代太钢人接续奋斗的结果，作为后来人，我们要把老领导、老前辈的好传统好经验好做法传承好，立足当前，着眼长远，努力把太钢建设好，把太钢的各项事业发展好，不负

老领导、老前辈的期望。尊老敬老爱老助老，是中华民族的传统美德，也是太钢的光荣传统，公司党政将始终满怀真情敬重老同志，饱含深情关爱老同志，倾注热血服务老同志，努力让老领导老同志生活得更加舒心安心。我们相信眼前的困难是暂

时的，不锈钢的发展前途光明，前景广阔，请各位老领导老前辈一如既往关心支持太钢的发展，多思发展良策，多提宝贵意见，为太钢加快建设世界一流不锈钢企业积蓄力量，发光发热。

与会人员还一同观看了庆祝重阳节文艺节目表演。